

# 株洲日报



2024年12月4日 星期三  
甲辰年十一月初四 第23846期 今日8版

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 习近平会见尼泊尔总理奥利

新华社北京12月3日电(记者/马卓言) 12月3日下午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华进行正式访问的尼泊尔总理奥利。习近平赞赏奥利长期坚定致力于中尼友好事业,指出中国和尼泊尔是山水相连的好邻居、好朋友、好伙伴,两国始终真诚相待、相互尊重、相互支持,双边关系保持健康稳定发展。明年是中尼建交70周年,中方把中尼关系置于周边外交的重要位置,愿同尼方秉持建交初心,巩固传统友谊,推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系取得新的更大发展。

道路,支持尼泊尔维护国家独立、主权和领土完整,愿同尼方不断巩固战略互信,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。中尼跨喜马拉雅立体互联互通网络建设正逐步从设想变为现实。中方愿同尼方持续深化务实合作,高质量共建“一带一路”,加强口岸、交通、电网、通信等互联互通合作,帮助尼泊尔加快从“陆锁国”转向“陆联国”,继续在力所能及范围内支持尼泊尔经济社会发展,鼓励中国企业赴尼泊尔投资兴业。中方支持尼泊尔在华宣布2025年为“尼泊尔旅游年”,欢迎尼泊尔朋友来华经商、旅游、留学。中方也愿同尼方加强在联合国等多边协调配合,维护广大发展中国家共同利益。奥利表示,在习近平主席英明领导下,下转08版

## 习近平同柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森会谈 巩固铁杆友谊 开拓共赢新局

新华社北京12月3日电(记者/马卓言) 12月3日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆同柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森举行会谈。习近平表示,中柬铁杆友谊成色十足,完全符合两国人民共同利益。中方始终将柬埔寨作为周边外交重点方向,愿同柬方携手打造高质量、高标准、新时期的中柬命运共同体。双方要坚定相互支持,巩固铁杆友谊。中方将坚定支持柬埔寨维护国家主权、安全、发展利益。二要深

化交流互鉴,共谋发展振兴。中国共产党愿同柬埔寨人民党加强战略沟通和干部培训合作,助力柬埔寨探索符合本国国情的发展道路。三要把握合作机遇,开拓共赢新局。中方愿同柬方以落实新版命运共同体行动计划为主线,不断充实“钻石六边”合作架构,制定“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作规划,推动重点合作项目落地见效,助力共建“一带一路”倡议和柬埔寨“五角战略”高质量对接。

习近平指出,当前,国际形势变幻莫测,全球性挑战层出不穷,考验着各国的应对和选择。中柬两国都致力于做世界的和平力量、发展力量、进步力量。中方将继续支持柬埔寨符合本国国情的发展道路。二要把握合作机遇,开拓共赢新局。中方愿同柬方以落实新版命运共同体行动计划为主线,不断充实“钻石六边”合作架构,制定“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作规划,推动重点合作项目落地见效,助力共建“一带一路”倡议和柬埔寨“五角战略”高质量对接。

洪森表示,柬中友谊由双方老一辈领导人共同确立,经受了历史和时代考验,柬中命运共同体符合双方共同利益。柬方感谢中方长期以来为柬政治经济社会发展提供的宝贵支持和帮助,中国是柬最信任的朋友。对华友好是柬人民党坚定政治共识,不会因柬领导层代际交接发生任何变化。柬方将继续坚定奉行一个中国原则,支持中方维护核心利益,愿同中方全面加强务实合作,深化政治互信,促进各领域务实合作,密切青年、人文交流,更好造福两国人民。柬方愿同中方加强国际地区事务协调配合。蔡奇、王毅参加会谈。

## 曹慧泉在醴陵巡林并调研乡村振兴工作时强调 更新观念创新思路提升能力 打造更高水平乡村振兴示范

株洲日报全媒体记者/周嵩) 12月3日,市委书记曹慧泉在醴陵开展巡林工作并调研乡村振兴示范点东富镇东富村发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,进一步更新观念、创新思路、提升能力,打造更高水平的乡村振兴示范样板,加快推进乡村全面振兴。

曹慧泉强调,要理清发展思路,学习运用“千万工程”经验,紧跟乡村振兴建设需求,发展规律,挖掘利用本土特色资源优势,提升政策、资金使用效能,积极探索乡村振兴新路径、新模式,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。要守牢安全底线,盯紧烟花爆竹、耕地“非粮化”和“非粮化”、森林防火等重点领域,从源头上防范化解风险隐患,提升本质安全水平。要坚持规划引领,用好村庄规划,加强风貌管理,打造样本示范项目,更好发挥引领作用,久久为功推动乡村长治久美。要加强农村基层党组织建设,选优配强村“两委”班子,进一步优化结构,更好发挥战斗堡垒作用,为乡村全面振兴提供坚强组织保障。

曹慧泉强调,要理清发展思路,学习运用“千万工程”经验,紧跟乡村振兴建设需求,发展规律,挖掘利用本土特色资源优势,提升政策、资金使用效能,积极探索乡村振兴新路径、新模式,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。要守牢安全底线,盯紧烟花爆竹、耕地“非粮化”和“非粮化”、森林防火等重点领域,从源头上防范化解风险隐患,提升本质安全水平。要坚持规划引领,用好村庄规划,加强风貌管理,打造样本示范项目,更好发挥引领作用,久久为功推动乡村长治久美。要加强农村基层党组织建设,选优配强村“两委”班子,进一步优化结构,更好发挥战斗堡垒作用,为乡村全面振兴提供坚强组织保障。

曹慧泉强调,要理清发展思路,学习运用“千万工程”经验,紧跟乡村振兴建设需求,发展规律,挖掘利用本土特色资源优势,提升政策、资金使用效能,积极探索乡村振兴新路径、新模式,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。要守牢安全底线,盯紧烟花爆竹、耕地“非粮化”和“非粮化”、森林防火等重点领域,从源头上防范化解风险隐患,提升本质安全水平。要坚持规划引领,用好村庄规划,加强风貌管理,打造样本示范项目,更好发挥引领作用,久久为功推动乡村长治久美。要加强农村基层党组织建设,选优配强村“两委”班子,进一步优化结构,更好发挥战斗堡垒作用,为乡村全面振兴提供坚强组织保障。

## 产业生态招商的株洲实践

株洲日报全媒体记者/任远 通讯员/谭西君

一场反内卷的风刮到了地方招商引资领域,掀起了新一轮招商变革。不拼税收优惠、财政奖补,地方政府靠什么招商引资? 株洲积极探索产业生态招商,突出有产业优势,整合多方资源,着力优化营商环境,一条全新的招商路径逐渐清晰。

### 何为产业生态招商?

相比于过去常说的产业链招商,产业生态招商的范围更广,其内涵也更加丰富。这是因为,现代产业体系不仅是链条,更是网络。与之相对应的招商思路也应随之打开。 以功率半导体产业为例。在一款新产品推向市场之前,需要超长期的技术研发以及大规模的融资支持,不仅对材料、器件、算法要求严格,而且需要基础研究实验室、先进封装工艺、检验检测、先进智能制造等产业基础配套,以及专业人才储备、行业论坛等关联环境。 可以说,一个产业就是一整套生动活泼的产业生态场景,这对地方政府招商引资提出新要求。 一方面,要强化产业规划布局,提高招商引资工作的系统性和前瞻

性,围绕产业生态展开招商;另一方面,密切跟踪重要行业,梳理出清晰的产业图谱。

与此同时,发挥龙头企业“链主”作用,建好公共平台,吸引相关企业和资源在某一区域内集聚,从而形成生态协同效应,大幅提升产业的整体竞争力。

### 株洲做了什么?

其实,早在公平竞争新政出台之前,株洲已努力向产业生态招商靠拢。首先是规划相向而行。我市在编制城市规划和园区产业规划时,充分考虑龙头企业未来发展重点和方向,着力为企业提供更好的产业配套和服务。 以株洲高新区为例,该区改变过去去求大求全的大规模产业园区开发模式,转为开发“小而优、小而强、小而美”的特色产业园区。7月封顶的节能环保产业园里,中车时代新材将在这里布局高端聚醚醚酮、先进光电信息材料等战略性新兴产业。距其不远的电力新能源装备产业园一期,突出电力新能源装备制造、分布式可再生能源等特色产业,在发展新质生产力的同时,强化产业配套。 其次是政企相互加持。近两年来,株洲连续举办制造名城进名校、名企、名所等系列活动,市委市政府

主要领导带队走进北大、清华、西安交大等名校,为本地企业招才引智。企业也全力配合,招引更多配套企业。今年前三季度,我市聘请的96名产业链顾问协助招引企业71家。

再次是会展同频共振。我市利用举办大型展会、企业行业内重大活动等契机,加强招商引资,抓好成果转化。10月举行的第三届北斗规模应用国际峰会上,签约和发布项目142个,总投资582亿元,有78家单位的37个合作项目在峰会期间进行签约。

还有生态合作共赢。我市不断投入资金,争取政策,完善产业生态,促进产业发展。刚重组成立的株洲市产投集团,与中航发、中车株所等开展资本合作,深度参与12个本地央企混改项目,投资各级专精特新“小巨人”企业43家,为产业稳步发展提供良好支撑。

### 路径背后的思考

依托产业生态招商,一批发展前景好、与株洲产业契合度高的项目相继落地。 6月举行的湖南省功率半导体产业对接会上,株洲一口气签下特种变压器智能制造基地项目等4个功率半导体项目。 这些项目落子株洲,很大原因是看中了这里良好的产业生态。

经过60年的发展,株洲功率半导体产业构建“芯片—模块—装置—系统”完整产业链条,产品覆盖晶闸管、整流管、IGCT、IGBT、SIC、功率组件全系列,去年成功获批湖南省先进制造业产业集群,产业规模达460亿元。

上个月,光启技术超材料产业基地——株洲905基地项目启动的消息刷爆国内材料产业圈。作为国内超材料领军企业,光启技术选择株洲的重要原因之一,是看中株洲在轨道交通、航空动力、汽车制造、电子信息等领域的强大实力和完整产业链。这些优势都将进一步提升光启技术在超材料行业的领先优势。

随着一系列公平竞争政策出台,招商引资正从比拼优惠政策向比拼营商环境转变,企业在对外投资时将更加谨慎,更倾向于交通便利、产业基础良好、营商环境较完善的地区。于工业立市的株洲而言,这是利好。 同时也要清醒地认识到,尽管株洲在产业生态招商方面已有所为,但还远远不够,还需要更敏锐的产业洞察力,更精准优质的配套服务,以及更雄厚的基金引导。 一切围绕产业转,一切围绕企业干,产业生态招商大有可为,值得期待。

## 株洲对口帮扶泸溪县三十周年示范项目 湘西州首座“光储充一体化”超充旗舰店竣工



湘西州首座“光储充一体化”超充旗舰店。 企业供图

### 株洲日报(全媒体记者/高晓燕)

近日,株洲九方装备股份有限公司与华为数字能源公司、湖南华瑞投资控股集团有限公司联合打造的泸溪县政府档案馆“光储充一体化”超充旗舰店竣工。 泸溪县政府档案馆超充站项目,坐落于泸溪县档案馆和县政府大楼之间,是株洲市对口帮扶泸溪县三十周年示范项目,也是湘西自治州首座“光储充一体化”超充旗舰店。 站场采用华为全液冷超充设备,配置有2台600KW超充充电桩和5台250KW双枪快充充电桩,设置了可供所有充电桩同时使用的12个停车位。600KW超充充电桩的充电速度可达“一秒一公里”。液冷散热技术使充电桩在高功率输出或高温环境下依然能够保持稳定工作效率,为高速充电过程提供安全保障。

进入站场后,车辆只需开进停车位,通过操作手机App即可实现自助充电,全程方便快捷。 九方装备公司将继续推动与泸溪县“超充”产业协作,进一步建设智能高效的泸溪超快充电站一张网,助力新能源车主绿色低碳出行。

## 醴陵陶瓷谷文化旅游度假区拟晋“省级”

### 株洲日报(全媒体记者/温琳)

12月3日,省文化和旅游厅公示了新一批9个省级旅游度假区,醴陵陶瓷谷文化旅游度假区榜上有名。 醴陵陶瓷谷文化旅游度假区以陶瓷文化为核心,以陶瓷产业为基底,以“千年瓷都,五彩醴陵”为主题,结合艺术展览、文化体验、主题住宿、主题演艺等功能,构建了一个陶瓷文化旅游目的地,打造了一批具有艺术性和特色性的代表性地标建筑。核心度假区包括中国陶瓷谷、1915国际陶瓷文化特色街区、醴陵陶瓷谷国际会议中心、瓷器口风情文化街、陶子湖片区等。 其中,中国陶瓷谷由陶瓷谷超市、图兰朵酒店、醴陵瓷谷美术馆、醴陵市陶瓷博物馆

馆、瓷谷书吧等11个以杯碗盘碟为造型的单体建筑巧妙地在内部连成一个整体,是目前中国陶瓷行业规模最大的艺术建筑群。 《国彩醴陵》实景剧作为陶子湖实景剧场的演出剧目,将醴陵的两大特色产业陶瓷和烟花完美融入其中,通过灯光、音效、舞美、水幕、烟花等全景方式,将舞台艺术与自然相结合,让观众沉浸式体验醴陵的风土人情与山水风光,该剧一经上演就获得广泛好评。

## 株洲市2025年度党报党刊发行工作会议召开 12月15日前全面完成党报党刊发行工作

株洲日报(全媒体记者/邹家虎) 12月3日,2025年度全市党报党刊发行工作会议召开,强调全市各级各部门要高度重视、全力推进,确保12月15日前全面完成2025年度全市党报党刊发行工作。

会上,天元区委宣传部作了经验典型推介,湖南日报社、株洲日报社介绍了两级党报发行和学用情况,市委组织部、市财政局、邮政株洲市分公司对做好2025年度党报党刊发行工作提出了目标和要求。市委组织部

明确,拿出一部分党费用于对部分基层党组织开展党报党刊年度征订、赠阅工作。市财政局要求,各预算单位切实做好2024年部门公用经费统筹,预留征订经费的指标额度,优先保障党报党刊征订,并在12月15日前完成支付工作;凡没有完成重点党报党刊征订任务的单位,不得分流经费订阅其他报刊。

会议强调,党报党刊,上连党心,下接民心,是学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的权威载体,是开展意识形态工作的关键阵地,是擦亮“制造名城 幸福株洲”城市品牌的重要渠道,做好党报党刊发行工作,是各级党组织义不容辞的政治责任。

会议强调,要强化统筹协调、多方协同发力,各地各部门要全面落实好征订发行工作,各级党委(党组)要发挥领导干部示范引领作用,带头订阅学习,组织党员干部集中学习,养成学用党报党刊的行动自觉。党委宣传部门要充分发挥

调度、督查作用,邮政要优化服务,齐心协力、不折不扣完成各项工作。要在落实存量订阅、保持发行数量稳定的基础上,加大对新经济组织、新社会组织党组织和新就业群体人员所在的党组织等基层党组织的有效覆盖。要增加调度频次,及时解决难点堵点问题。

## 专项整治惠民惠农补贴资金突出问题 督促收回违规资金3200余万元

### 株洲日报(全媒体记者/陈志明 通讯员/刘志谋)

“老李,种粮补贴收到了吗?”“收到了,感谢你们的监督。”……近日,市纪委监委驻市财政局纪检监察组工作人员来到茶陵县鹿洞镇西屏村李冬平家中,对惠农资金问题整改情况进行回访。

今年4月以来,驻市财政局纪检监察组结合开展“三湘护农”专项行动,以群众反映强烈的不正之风和腐败问题为切入点,推动市财政局、市农业农村局、市审计局成立联合检查组,重点发现和查处惠民惠农补贴中存在的错发、漏发、少发、不发以及侵占套取、虚报冒领等问题。

检查组根据市纪委监委大数据监督平台筛查的可疑问题线索,深入各县市区开展调查核实,共发现惠民惠农补贴资金未落实、补贴资金管理不规范、“一卡通”数据不准确等5个方面问题83个,并督促限期整改。同时,驻市财政局纪检监察组针对发现的问题,集中分析研判背后可能存在的作风与腐败问题,梳理出可疑线索6条,均按程序移交办理。

“我们通过采取派驻纪检监察组日常监督发现问题,问题发生地纪委监委办案的‘组地’联动模式,共查处了10人。”驻市财政局纪检监察组负责人介绍。此外,纪检监察组推动建立惠农资金部门联合检查协作

机制,督促出台惠民惠农补贴资金拨付、惠民补贴结余资金清理等多项管理制度,加强惠农资金拨付、管理、使用、验收闭环管理,将权力关进制度的笼子。

截至目前,专项整治中发现的83个问题已整改78个,督促相关部门收回违规资金3200余万元,补发农民惠农补贴25万余元,完善“一卡通”数据1.6万余条。同时,严肃查处了攸县农业农村局原党组成员吴利辉侵害群众利益等违纪违法案件,以监督执纪问责守护民生民利。